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Preţurile maximale. 
Fără ureo justificare întemeiată costul 

uieţii la noi, a luat un mers ascendent, 
începând din primăuara acestui an, seum-
petea eare-şi făcuse apariţia încă din a 
doua jumătate a anului trecut, s'a tot 
accentuat, până a ajuns la culmi alar
mante, tn această situafiune conducătorii 
fării şi-au ţinut de datorie să interuină. 

Interuenţia forurilor administratiue în 
materie de combaterea preţurilor, nu 
este un fapt nou. Aproape totdeauna 
când s'a constatat o acţiune care să tur
bure traiul zilnic al cetăţenilor eu ue-
nituri modeste, punându-i în faţa unei 
încercări spoliatorii, autoritatea a inter-
uenit, spre a curma răul. Aşa s'a în
tâmplat în timpul răsboiului de exemplu 
eând neuoile mari ale aprouizionării ar
matei, denaturau mecanismul normal al 
cererii şi al ofertei. De altfel, în cazuri 
de acestea, euenimentul e normal, auto

ritatea caută să apere totdeauna pe cei 
eari au mai puţine mijloace de apărare. 

Dar dacă euenimentul e normal, re 
zultatul interuenţiei administratiue a fost 
totdeauna anormal. Niei odată nu s'a 
ajuns la coborârea preţurilor pe această 
cale. Euideni faptul este foarte curios, 
căci în situaţiuni de acestea excepţionale 
eum sunt războaiele, administraţia poate 
dispune de o întreagă gamă de măsuri 
represiue eari pot să meargă până la 
confiscări şi pedepse graue. Şi totuşi în 
ciuda tuturor mijloacelor şi puterilor re
presiue, urcarea preţurilor n'a putut fi 
împiedecată. 

Fenomenul este foarte explicabil. In 
cazuri excepţionale, piaţa nu mai este 
piaţă, căci producătorul e luat eu asalt 
ori unde este găsit şi nu mai are niei 
un interes să se deplaseze în piaţă. De 
aceea marfa se răreşte şi rezultatul este 
acea clasică regulă care reglementează 
preţul mărfii. Cu cât ea este mai rară, 
eu atât este mai scumpă şi uieeuersa; 
de aici definiţia mărimii preţului care 
uariază matematic inuers proporţional eu 
cantitatea de marfă oferită. 

In faţa acestei situaţiuni, consuma
torul e obligat să ofere el însuşi un preţ 
mai mare decât cel maximaltzat. Numai 
un preţ superior aceluia pe care pro
ducătorul îl poate găsi în mod normal, 
sau prin maximalizare, îl poate sili să 
uină eu produse în piaţă. Pe această 
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cale ineuitabilă pentru consumator, în 
situaţiuni excepţionale, chestiunea preţu
rilor maximale deuine de nul efect. 

De sigur că explicaţia este ifoarte 
simplistă şi redusă la analiza preţurilor 
pentru articolele de prima necesitate, 
cum sunt alimentele. Dar lucrurile nu se 
opresc aici. Problema maximalizării pre
ţurilor se complică în mai rău, când o 
extindem dela aceste articole de prima 
necesitate sub cari se înţeleg de obieeiu 
alimentele, la foaie articolele cari sunt 
necesare uieţii, luată în senzul ei larg 
şi cuprinzător. In această nouă postură 
ne dăm seama eă interuin diferitele crize 
ale producţiei cauzate de nefuneţionarea 
normală a schimburilor eu străinătatea, 
de lipsa creditului, de mersul finanţelor 
publice, de existenţa, sau mai bine zis, 
neexistenţa materiilor prime, ete. ete. 

Când problema trece sub această 
largă analiză, ne dăm seama eă inter-
uenţia atâtor factori trebue să se pro
ducă automat şi concomitent în bine, 
pentru ea preţurile să nu prezinte sal
turi subite. Este ştiut însă eă totdeauna, 
cel puţin unul din factorii menţionaţi, este 
în suferinţă. In special finanţele publice, 
forţate fiind până la refuz, prouoaeă în 
mod normal inflaţiunea, iar când s'a 
ajuns aici, orice interuenţie administra-
tiuă tinzând să oprească preţurile în 
mersul lor ascensional, este zadarnică, 
iluzorie şi inoperantă. De aceea ne ex
plicăm uşor cauza care stă la baza ne
reuşitei interuenţiei administratiue prin 
fixarea preţurilor la un anumit niuel în 
cazurile de mai sus. Numai inflaţia dacă 
ar fi şi totuşi interuenţia este dinainte 
condamnată, deoarece se produce psi
hoza dispreţului banului şi eu atât mai 
accentuată este nereuşita, când cauzele 
cari produc răul, atacă şi se manifestă 
pe atâtea fronturi. 

Daeă se face totuşi uz de metoda 
interuenţiei în cazurile de mai sus, este 
pentru a ueni în ajutorul celor eu ueni-
turi fixe. Dar s'a uăzut eă spre a-i seufi 
pe aceştia de urcarea preţurilor este 
mai bine să li se organizeze consumuri 
finanţate de stat, decât să li se pună în 
faţă preţurile maximalizate. 

Oricum ar fi luate lucrurile, starea 
de război este însă eeua anormal şi daeă 
se fac interuenţii administratiue în fixarea 

preţurilor ele au scuza înaltă, eă ser-
uese la a ocroti pe cei miei şi neaju
toraţi, eeeaee în definitiu face parte din 
datoriile principale ale statului. 

Nu ştim cum este în alte ţări, dar 
la noi s'a uzat mereu de maximalizarea 
preţurilor, ehiar în situaţiuni normale. 
Astfel autorităţile administratiue au fost 
datoare să dea mereu ordonanţe prin 
care se fixau preţuri la articolele de 
prima necesitate. S'a întâmplat de multe 
ori ea maximalizarea preţurilor, să fie o 
ironie la adresa consumatorilor, căci ei 
găseau în piaţă articolele respeetiue eu 
bani mai puţini. S'a întâmplat apoi, ea 
preţurile maximale să fie cele dictate de 
organizafiunile negustoreşti, filtrate prin 
calculele organelor administratiue de 
specialitate eari totdeauna admiteau anu
mite toleranţe în plus, spre a nu lucra 
nereal. In felul acesta s'a făcut mereu 
uz de o măsură de prisos, iar în rarele 
cazuri eând ea trebuia să opereze, nu 
auea cine să o aplice. De aici, mentali
tatea care s'a încuibat, eă preţurile ma
ximale sunt doar scrise pe hârtie şi nu 
menite să fie aplicate. Astfel ele au căzut 
în desuetudine. 

Marile urcări ale preţurilor artico
lelor de primă necesitate din primăuara 
acestui an, a repus pe tapet lupta contra 
lor, în mod eu totul real. S'a recurs însă 
iarăşi la maximalizare. Se pare ehiar, 
eă în acest an s'a făcut uz de anumite 
preuederi legale contra acelora eari 
căutau să înfrunte limita preţurilor fixate. 

Rezultatele la eari s'a ajuns sunt 
greu de constatat. Din publieaţiunile eo-
tidiane se desprind ştiri eari arată că în 
Capitală problema a fost mai mult sau 
mai puţin rezoluată. Producătorii, res-
peetiu negustorii, au fost siliţi să uândă 
eu preţurile fixate de autorităţi. 

In prouineie însă, preţurile maximale 
nu şi-au arătat rezultatele. Piaţa s'a re
simţit şi prin interuenţia autorităţilor, 
oferta s'a rărit. In special produsele le
guminoase eari urmează să fie puse la 
eonseruat s'au rărit, iar maşinaţiunile pro
ducătorilor, au fost în general mai tari 
decât rezistenţa consumatorilor. Numai 
în foarte rare cazuri şi prin uigilenţa di
rectă a organelor poliţieneşti s'a putut 
ajunge la încheierea târgului eu preţu
rile maximale; în general cumpărătorii 
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intraţi. în panică din pricina anotimpului 
înaintat, s'au oferit ei înşişi să cumpere 
pe orice cale. 

Examinând şi acum lucrurile pe cri
terii ştiinţifice se poate spune că dacă 
există o tendinţă de speculă şi dacă ea 
trebueşte combătută, apoi calea preţu
rilor maximale, nu poate şi nu trebueşte 
să fie singura umblată. Problema are ne-
uoie de studii mai de adâncime cari să 
scoată la iueală metehnele desfacerii, în 
tot ansamblul lor. Nu se poate concepe 
susţinerea preţului maximalizat, numai eu 
organele poliţieneşti în faţa negustorului, 
căci in felul acesta târgul nu mai este 
târg. Echilibrarea preţurilor urmează să 
se facă sub eoneluziunile unor cercetări 
amănunţite cari să înlăture toate relele 
cari tind să eoneure la anormalizare, 
căci numai astfel se reintroduce schimbul 
liber. Iar libertatea schimbului este atri
butul care defineşte sistemul social în 
care trăim. In caz contrar procedând 
la fixarea preţurilor maximale, numai 
din criterii unilaterale, nu ne putem 
aştepta la o îmbunătăţire fundamentală, 
ei se Da menţine o atmosferă de dis
cordie şi ură reciprocă, între producător, 
respeetiu între negustor şi cumpărător. 

JEERAN. • 

Panica. 
Avem o graniţă relativ scurtă cu Ce

hoslovacia, şi evenimentele politice s'au 
desfăşurat la vreo mie de chilometri dela 
această graniţă, aproape în inima Ger
maniei de azi, şi eu toate acestea chestia 
sudefă ne-a cauzat şi nouă un şir de 
nopţi nedurmite de îngrijorare. 

Se punea întrebarea, dacă conflictul 
va rămâne localizat, între Cehoslovacia 
şi Germania, sau dacă pretinsele alianţe 
ale Cehoslovaciei, se vor solidariza cu 
aceasta din urmă. Germania a făcut o mo
bilizare parţială? şi Cehoslovacia una ge
nerală. Concomitent, şi alte ţări vecine au 
luat precauţiuni militare, aşa că în mij
locul atâtor explosibile uşor s'ar fi putut 
întâmpla un incendiu catastrofal Opinia 
publică străină era împărţită în tabere, 
pro şi contra războiului. La Paris un pro
fesor renumit de drept internaţional ţinea 

prelegeri, în cari contesta, că tratatul 
dintre Franţa şi Cehoslovacia îi obliga 
pe Francezi în momentul de faţă Ia un 
amestee armat în chestia sudetă. In An
glia s'a format un comitet de propagandă 
jdin care face parte şi ducele de Glou-
eester, un frate al Regelui Angliei, cu 
scopul de a lupta contra unui amestec al 
Angliei în favorul Cehoslovaciei, şi în ge
nere în afaceri continentale. Signor Mu-
ssolini s'a dat din capul locului pe partea 
Fiihrerului, şi pretindea o rezolvire ime
diată şi integrală a prefenţiunilor lui te
ritoriale şi naţionale. Rusia de astădată a 
fost foarte rezervată în sprijinirea rudelor 
slave, cu toate că aşa se ştia, eă între 
Cehoslovacia şi Rusia ar exista relaţiuni 
foarte strânse politice. însuşi guvernul 
Cehoslovac a mărturisit cu amărăciune, 
că a fost lăsat în pană de foţi „prietenii". 
Nu e deci mirare, că vecinii noştri au 
fost încolţiţi din toate părţile, şi au apărut 
pe plan cu pretenţiile lor şi Polonia şi 
Ungaria. Unde leii şi-au luat partea lor, 
rămâne ceva şi pentru alţii lătural
nici. S'a dat încă odată dovada, că Ia 
nevoie, tratatele politice pot deveni nişte 
hârtii fără de valoare. In faţa unor adver
sari de o potentă multiplă în raport cu 
puterile sale proprii, Cehoslovacia a tre
buit să cedeze şi să deschidă la 1 Oc-
tomvrie a. c. graniţele sale armatelor 
germane. Când scriem aceste rânduri şi 
Polonezii şi-au primit bucăţica lor. 

Dacă încercăm să cunoaştem cauzele 
acestei desinteresări complete, faţă de 
un stat condamnat la amputare, ajungem 
la concluzia că misa unui războiu a fost 
considerat de statele democrate ca prea 
mare. 

S'a considerat că o călcare a cuvân
tului dat e mai puţin dăunătoare, decât 
cheltuielile imense şi mizeriile de toi felul, 
împreunate cu un nou războiu european. 
Pentru ca totuşi să i se dea un înţeles 
mai înalt acestui procedeu nu prea ca
valeresc, s'au invocat interesele supe
rioare ale culturii europene, şi o împă
ciuire a spiritelor popoarelor, adecă a 
celor patru mari puteri, cari au adus 
sancţiunea draconică dela Miinchen. Căci 
nu putem crede că spiritul de împăciuire 
între Cehoslovacia pe de-o-parte, şi ve
cinii săi de altă parte, să fi făcut pro
grese prin aranjamentul teritorial impus 
prin forţă. Că nu toate cercurile politice 
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proeminente sunt de acord cu noul aran
jament politic al Europei, ne-o dovedeşte 
ţinuta unei părţi însemnate a parlamen
tarilor englezi cari nu vreau să ştie de 
politica de renunţări a lui Chamberlain. 

Atitudinea aceasta se explică uşor. 
îngrijorarea statelor democrate pentru 
viitorul cultural al Europei are însă un mic 
defect. Pentru ce Fiihrerul nu a avut 
această îngrijorare? Deoarece el era ferm 
decis pentru războiu, şi în faţa argumen
telor umanitare ale adversarilor el a 
răspuns cu argumentul tunurilor. Şi atunci 
oamenii înţelepţi de sfat ai ţărilor demo
crate, s'au dat înapoi, şi au încuviinţat 
toate pretensiunile Führerului, şi în plus, 
după cum se dă a se înţelege, şi în pri
vinţa coloniilor. Intre astfel de împreju
rări invocarea motivelor umanitare, apare 
ca o mască în dosul căreia se ascunde 
un târg urât. După o scurtă vreme ni se 
mai pune în vedere o altă conferinţă 
pentru pacificarea definitivă a Europei. 
Dacă şi aceasta va fi în consemnul celei 
dela München, va fi bine să ne întărim 
graniţele şi să potenţăm până la cel mai 
înalt grad forţa noastră militară. 

Ori-ce concesiune făcută Germaniei 
nu are decât un efect paliativ, deoarece 
situaţia sa internă economică este aşa 
de critică încât nu se poate rezolva cu 
ocuparea de teritorii suprapopulate şi 
fără o producţiune suficientă agricolă 
Minele de cărbuni şi fier din Bohemia 
sunt bune pentru fabricarea de tunuri şi 
armamente, dar' nu umplu stomacul. Golul 
acesta se poate umplea numai pe două 
căi: sau prinfr'un aranjament economic 
internaţional, sau prin expansiune spre 
est, spre câmpiile mănoase ale Ungariei 
şi României. 

Armata de care dispune azi Ger
mania, a fost înzestrată prin sudoarea 
neplătită a muncitorului german şi prin 
tragerea dela gura populaţiunii a alimen
telor celor mai necesare pentru o exi
stenţă confortabilă. Apăsarea impozitelor 
este cumplită. Este uşor să porţi războiu 
când fabricile de armamente lucrează cu 
salarii derizorii şi marile şantiere sunt 
astfel impuse, încât proprietarilor nu le 
mai rămâne din venit, decât pentru o 
existenţă modestă. De aceea la München, 
calculele Führerului au fost cu mult mai 
simple decât ale adversarilor săi. Un stat 
cu adevărat democrat, ca Franţa sau An

glia, unde libertatea personală este ga
rantată şi muncitorul este obişnuit cu un 
înalt standard de viaţă, un sistem de 
aservire ca a lui tiitler, ar fi produs ime
diat o revoluţie. Deoarece poporul german 
sufere până acuma scurtarea drepturilor 
sale civile şi politice, precum şi paupe
rizarea sa, statele democrate nu pot opune 
nimic similar unei astfel de organizări. 
Dar" se pune întrebarea, până când va 
suferi poporul german jugul acesta, şi 
până când se va lăsa ademenit eu suc
cese externe strălucitoare, cari îi costă 
numai vlagă, dar' nu-i aduce în gospo
dăria sa nimic. 

Prin desmembrarea Cehoslovaciei des-
nodământul final este numai amânat, însă 
nici de cum rezolvat. Cercul vicios se 
lărgeşte mai departe. De pe acuma Cham
berlain a declarat că înarmarea Angliei 
va progresa cu un îndoit ritm. Statele 
autoritare vor răspunde şi ele cu noui 
armamente. Unde va fi limita acestor pre
gătiri militare, cari în fond nu sunt alt
ceva, decât punerea în joc a ultimelor 
forţe economice în ambele tabere ? 

Efectul tensiunei politice pe teren eco
nomic a fost aproape catastrofal, şi ni-a 
reamintit epoca corăspunzăfoare din ajunul 
răsboiului mondial. Publicul păţit de eve
nimentele din trecut, a căutat' să-şi asi
gure imediat banii, în primul loc, pentru 
a nu rămâne fără mijloace de trai în faţa 
scumpirei şi rarefierii alimentelor. A 
pornit o căutare după plasamente sigure. 
Ca la alte ocazii, şi de data aceasta, miş
carea s'a manifestat în scumpirea caselor, 
terenurilor de clădit şi a pământului în 
genere. Au început retragerile depune
rilor spre fructificare dela bănci. Băncile 
au trăit iarăşi câtva timp într'o înfrigu
rare de mare criză. Fiecare instituţie de 
credit îşi ţine de datoria sa, să satisfacă 
cererile deponenţilor săi, şi să onoreze 
fără şovăire livretele de depunere pre
zentate spre plată la ghişeele sale. In 
oraşul Sibiu chiar populaţia germană s'a 
dovedit a fi mai alarmată, şi băncile să
seşti au fost asaltate cu mare vehemenţă. 
Creditul, acest instrument fin, care rea-
ghează la toate mişcările politicei, şi-a 
retras imediat tentaculele sale, şi speriată 
s'a retras în carapacea de panteră a se
turilor, încrederea, acest chiag care ţine 
laolaltă, între împrejurări normale, toată 
viaţa economică, a dispărut şi a făcut 
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loc panicei care distruge toată disciplina 
masselor. Oraţie sprijinului dat de către 
institutul nostru de emisiune, băncile au 
putut face faţă plăţilor, şi pe cât s'a putut, 
spiritele au fost potolite. 

S'a dovedit şi de astădată, că reme
diul cel mai bun contra panicei este dis
ciplina. Liniştirea publicului trebue diri
jată de sus. In privinţa aceasta autorită
ţile noastre, apoi ziaristica şi serviciul 
românesc de radio şi-au făcut datoria. 
Nici un gest nu a fost făcut, şi niciun cu
vânt nu s'a spus, care ar fi putut jigni 
interesele şi orgoliul popoarelor în litigiu. 

lntr'o regiune a ţării, ca Sibiul, unde 
o mare parte a populaţiunii este germană 
şi nici nu face taină din sentimentele sale 
naţionale, autorităţile noastre au observat 
cea mai mare obiectivitate în exercitarea 
misiunii lor, şi populaţia a ştiut sa se 
poarte la înălţimea evenimentelor. Intr'un 
mediu aşa de liniştit, şi departe de teatrul 
acţiunilor armate, nici situaţia eeonomică 
nu putea fi tulburată pe un timp mai în
delungat. După sosirea ştirilor, că cu toată 
mobilizarea Cehoslovacia a acceptat con
diţiile protocoalelor dela München, încre
derea în localizarea conflictului a început 
să ocupe fot mai mult teren. 

Asaltul deponenţilor a devenit din ce 
în ce mai slab, aşa că la sfârşitul săptă
mânii trecute se putea vedea o ameliorare 
a pieţii. La câteva zile după aceasta băn
cile din Sibiu au început să acorde iarăşi 
împrumuturi, fapt care a făcut pe depo
nenţi să aducă iarăşi la bancă banii ri
dicaţi în primele zile ale crizei. 

întocmai ca la un val de scumpete, 
preţurile nu dau aşa de repede înapoi ca 
şi cum s'au urcat, aşa şi după panica re
centă preţurile au rămas la un nivou mai 
ridicat decât cum au fost înainte de în
ceperea crizei. Faptul acesta se observă 
în prima linie la plasamentele acelea, cari 
în vremea crizei au fost mai căutate, cum 
ar fi realităţile. Suntem acuma în săptă
mâna a doua după criza, şi totuşi pentru 
case şi terenuri se cer preţuri exorbi
tante. Cauza este, cä sunt încă multe pa
rale pe la particulari, cari aşteaptă un 
plasament afară de bancă. Pentru un ca
pitalist, oferă un plasament cu mult mai 
bun şi mai sigur o casă care după de-
fragerea tuturor taxelor şi impozitelor 
poate aduce U—4V8

0/o, adecă 1—Tk°l0 mai 
mult ca o depunere spre fructificare la 

o baneă bine situată. Intre împrejurări mai 
elastice de legiferare bancară, ar urma 
acuma, ea pentru apărarea stocurilor lor 
de depuneri, băncilor să le fie îngăduit a 
urca procentul de fructificare la depuneri. 
Ori limita de ?1h°/0 ce se pune la dobân
zile percepute dela împrumuturi, nu în-
gădue o urcare a dobânzilor la depuneri, 
deoarece nu rămâne destulă latitudine 
percentuală pentru acoperirea regiei şi 
distribuirea unei dividende convenabile. 
O măsură care ar putea satisface trebu
inţele de natura aceasta a băncilor, ar 
putea veni numai dela institutul nostru de 
emisiune, prinfr'o nouă fixare a scon
tului. O urcare a dobânzii la depuneri ar 
avea atunci ca rezultat, o revenire mai 
grabnică la bănci a capitalurilor retrase 
în pripă cu ocazia panicei. 

O măsură a forurilor competente, care 
ar favoriza o astfel de mişcare a capita
lurilor, ar trebui să se producă şi din 
cauza, că criza cehoslovacă este pe teren 
economie tot aşa de mare ca pe teren 
politic, şi repercusiunile ei se pot ob
serva pe pieţele principale financiare eu
ropene. 

Este de sine înţeles că un debaclu 
financiar ca cel dela Praga, să se fi pre
văzut de către cercurile financiare ale 
puterilor cointeresate. Pierderea unor 
vaste ţinuturi industriale nu a putut ră
mâne fără urmări dezastroase financiare 
asupra statului. Regiunea nemţilor sudeţi 
cuprinde în sine aşa zicând totalitatea in
dustriei textile din Cehoslovacia. 

Taxele şi impozitele percepute dela 
aceste fabrici, precum şi taxele de tran
sport, formau un venit foarte mare în bu
getul statului, sume cari acuma lipsesc 
cu desăvârşire. Mulţimea de funcţionari 
de tot soiul, cari au trebuit evacuaţi, şi a 
căror număr frece de 100.000, trebue 
transportată şi întreţinută mai departe, 
până ce se va da o posibilitate suficientă 
de plasare. Toate acestea, împreunate cu 
chelfuelile de mobilizare a unui milion de 
oameni, cer mijloace financiare extraor
dinar de mari. In justa apreciere a fap
tului, că sumele acestea în haosul în care 
se află azi sfatul, nu se pot procura încă 
mult timp pe cale normală, Anglia şi 
Franţa dau statului cehoslovac un îm
prumut de 30 mii. lire sterline, cari în 
banii noştri fac cam tot atâtea miliarde 
de Lei. O sforţare aşa de puternică fi-
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naneiarâ poate să aibă ea urmare o 
scumpire generală a banului, şi o re-
venire la un scont mai urcat ca până 
acuma. Ar fi deci în interesul- băncilor 
noastre, dacă faptul acesta ar fi onorat 
şi de forurile noastre financiare supe
rioare, contribuind astfel la curăţirea dă
râmăturilor rămase după panica cauzată 
de Munchen. 

MERCATOR, 

Un sistem de propagandă 
dăunător. 

Să împlineşte un an de zile de când, în coloa
nele „Revistei Economice", relatam anumite obiceiuri 
dăunătoare comerţului de asigurare, ele unor indivizi 
incorecţi şi pretinşi inspectori pe lângă întreprinderi 
de asigurare, de altfel serioase. 

Din nou, la Sibiu, de multe zile reprezentanţi ai 
societăţii din Bucureşti numită Compania de Asigu
rare, prin felul cum înţeleg să facă achiziţie, deser
vesc pur şi simplu ideia de asigurare. 

Notăm faptele aşa cum ni le-a relatat un distins 
intelectual sibian, cercetat de reprezentanţii societăţii 
amintite. 

Aceştia propun clienţilor contractarea asigurărilor 
de viaţă pe termen scurt, chiar exagerat de scurt şi 
oferă prime extrem de reduse. Dar, nu numai atât, 
oferă aceleaşi condiţii de asigurare la orice persoane, 
indiferent de etate. Deci nu au limită de etate pentru 
asiguraţi. Astfel contractează asigurări de viaţă cu 
persoane de 80 de ani. 

Se întâmplă că, distinsul meu cunoscut să aibă 
o mică ideie de asigurare şi să pună următoarea în
trebare domnilor asigurători: 

Bine, domnilor, dacă societatea Dvs. lucrează în 
condiţiuni de aceslea, nu înţeleg cum poate exista, şi 
de unde îşi formează fondurile necesare desdaună-
rilor când primele extrem de reduse, după propune
rile ce faceţi, nu vă pot garanta acoperirea cheltue-
lilor de regie! 

Iată explicaţia. 
Să vedeţi domnule X, care-i situaţia. Societatea 

noastră poate lucra în felul acesta în condiţiuni mult 
mai avantajoase ca celelalte întreprinderi din ţară şi 
străinătate, deoarece în urma tulburărilor pol'tfce in
terne ca şi cele de peste hotare, au făcut ca nume
roşi străini să plece din România. Ei bine, toţi acei 
cari au plecat şi au avut la noi asigurări de viaţă, 
după ce le-au plătit câţiva ani au renunţat la orice 
pretenţie şi deci societatea pe urma lor a rămas cu 
câştiguri imense. Ori cu sumele acestea noi facem 
operă filantropică. 

Şi ăsta e un sistem de achiziţie. Ce e drept 
prost sistem. Nu-mi pot închipui ca un om cu oricât 
de puţină judecată să pontă-crede asemenea năsbătii. 
Ce e mai mult, cu tupeul lor cereau clienţilor con
tractarea unei asigurări de viaţă şi plata cel puţin a 
timbrului. Să fie cinstite obiceiurile acestea ? In tot 
cazul;J comerţului de asigurare numai servicii nu-i 
aduce. Ba dimpotrivă, creiază în public o neîncredere 
totală în această ramură economică, atât de utilă. 

Indivizi în genul acestora, trebuesc îndepărtaţi 
din întreprinderile de asigurare, cărora le cauzează 
în primul rând pierderi materiale, îndepărtând clienţii, 
prin lipsa de încredere şi seriozitate ce inspiră. 

Mai mult, trebuesc daţi pe mâna parchetului şi 
băgaţi la închisoare. Buna credinţă a clienţilor nu 
trebueşte^speculată. 

Avem nevoie de mai multă cinste profesională, 
dacă vrem să progresăm economiceşte. Zic în ge
neral, deoarece în toate domeniile lipseşte sinceritatea 
şi cinstea adevărată profesională. 

O îndreptare se impune. Numai să nu întârzie 
prea mult. 

ION OPRIŞ. 

Rolul delegatului fiscului în 
expertizele fiscale. 

Revista „Administraţia Financiară" Nr. 129 pe 
luna Iulie publică o foarte interesantă hotărâre a Curţii 
de Apel, Secţia VI, din 23 Februarie 1933, pe care o 
reproducem mai departe, în care se lămureşte într'o 
formă limpede şi logică — care este rostul şi rolul 
delegatului fiscului într'o expertiză fiscală. 

Am fost cei dintâi, cari, încă acum 10 ani, într'un 
articol ne semnat în ziarul „Argus", am atras atenţia 
asupra modului greşit cum se interpretează şi cum 
se îndeplineşte misiunea funcţionarului fiscal desemnat 
de comisiune „să asiste" pe expert în lucrarea sa. 

De la început, a fost o lipsă de precizare şi o 
confuzie în ce priveşte drepturile şi îndatoririle acestui 
asistent. 

S'a mers cu confuzia până acolo, încât unele 
Comisiuni dispuneau ca expertiza să se facă „împre
ună cu delegatul fiscului" căruia îi fixau onorariu ca 
şi expertului. 

A trebuit să intervină un ordin al Ministerului ca 
să nu se mai acorde onorariu delegaţilor fiscului. De
legatul fiscului se consideră că este un organ de con
trol al lucrării expertului cu drept de a face el ori ce 
cercetări ar voi în registre, de a întocmi un raport şi 
de a-1 supune Comisiunei. 

Aşa încât Comisiunea care a ordonat expertiza, 
se vede în faţa a 2 rapoarte : unul al expertului, altul 
al delegatului fiscului, care de obiceiu conchide în 
vederile fiscului. 
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Am arătat şi în scris şi verbal organelor în drept, 
că nu acesta este rolul delegatului. EI nu este decât 
reprezentantul unei părţi în proces (fiscul) şi asistă la 
expertiză cu acelaşi titlu ca şi contribuabilul. 

Expertul este obligat să-i convoace pe amândoi 
la expertiză; dacă o parte lipseşte — fie chiar de
legatul fiscului, — expertul nu este (mut să amâne 
expertiza, până găseşte timp delegatul fiscului să asiste. 

Acesta ca şi contribuabilul, poate pune întrebări, 
poate cere să se cerceteze anumite chestiuni, dar el 
nu are căderea să îndeplinească oficiul expertului, re-
vizuind întreaga lucrare şi examinând el scriptele şi 
documentele. Aceasta este treaba expertului, a ele
mentului neutru şi de specialitate, care în acest scop 
a fost numit de justiţie, nu de organele fiscului. 

N'am putut găsi înţelegere Ia organele supe
rioare fiscale şi sistemul celor două rapoarte depuse 
la Comisiune conţină şi azi. 

De aceia unii contribuabili renunţă Ia expertiză, 
preferând ori judecarea prin apreciere, ori cercetarea 
numai a delegatului fiscului, făcând economie de un 
onorariu (de expert), ştiind că în cele din urmă cu
vântul hotărâtor tot raportul delegatului fiscului îl va 
avea, cu toate că juridiceşte comisiunea n'are să se 
ocupe de acest raport, care. e.şie ,un.,act administrativ 
intern, pentru a se. servi de el fiscul, respectiv procu
rorul în instanţă. 

Deciziunea Comisiei V de apel consfinţeşte acest 
principiu elementar de drept fiscal, care până acum 
n'a fost luat în consideraţie. 

Iată, concis şi clar, considerentele deciziunei: 
„Pe cale administrativă fiscul a delegat un con

trolor, care să asiste la facerea expertizei şi care a 
asistat". 

„In loc de a face observaţiile sale expertului, ca 
simplu mandatar al fiscului, controlorul dresează şi el 
un proces verbal separat, conţinând opinia sa asupra 
registrelor". 

„Comisiunea în deciziunea atacată, în loc de a 
examina raportul expertului nnmit de ea, primeşte con
statările mandatarului fiscului şi înlătură fără nicio mo
tivare concluziile şi constatările expertului, care de
monstra şi ajungea Ia concluzia că registrele sunt re
gulat ţinute". 

„înlăturând în acest mod registrele, comisiunea 
a „săvârşit o nemotivare a deciziei şi o violare a 
art. 31 I. c. d.". 

Atragem atenţia contribuabililor şi colegilor ex
perţi asupra acestei decizii şi asupra motivărei re
cursului, motivare cu care suntem în totul de acord, 
şi-i îndemnăm ca ori de câte ori delegaţii fiscului vor 

căuta să depăşească rolul de asistenţă, să Ii se atragă 
atenţia asupra limitei mandatului lor, iar la judecată, 
contribuabilii să stărue asupra probatorului, pe care 
numai raportul de expertiză în constitue. 

Dr. V. M. loaehim. 

e R O_N_I e A. 
Dl C. Sescioreanu a fost numit prin decret 

regal ca reprezentant al Consiliului Superior Economic 
în Consiliul Superior Bancar, în locul dlui Const. Ga-
roflid. 

* 
Săptămâna de 40 ore la noi. La ministerul 

muncii s'a primit abia acum o comunicare din 
partea Institutului Internaţional al muncii din Ge
neva, prin care se cere aplicarea săptămânii de 40 
de ore în industria textilă. La drept vorbind, atmos
fera nu prea-i prielnică nicăiri în lume pentru apli
carea acestui soi de acorduri. împrejurările politice 
au schimbat în ultimele luni atât de profund stările 
de lucruri din momentul când s'au luat angajamentele, 
în cât greu s'ar putea aştepta azi aplicarea unor re
forme sociale cari necesită sacrificii şi riscuri. 
„.... Săptămâna., de .,4Q. ore. a dat; rezultate defavora

bile acolo unde a fost aplicată, dacă nu exista o pe
rioadă de pregătire. La noi, industria textilă e relativ 
nouă, n'a avut încă răgazul să ajungă la nivelul şi la 
consolidarea întreprinderilor similare străine, astfel că 
mai puţin ar putea suporta un asemenea regim. Este 
adevărat că acordul dela Geneva prevede numeroase 
excepţiuni şi dă putinţa de-a evita un sdruncin prea 
dăunător. 

Dar nu-i acum momentul să încercăm, sub nici 
o formă, experienţe sociale. Fiecare lucrează în sec
torul său de activitate cu maximum de efort pentru ca 
producţia să nu sufere şi interesele superioare ale 
ţării să fie bine păzite. Restrîcţiuni de asemenea na
tură sunt pentru vremuri liniştite, pentru vremuri de 
propăşire şi avuţie, când încercările nu constitue 
riscuri. 

Ministerul Muncii a trimis acordul organizaţiu-
nilor profesionale interesate, pentru a face observa
ţiile ce le vor crede de cuviinţă. După răspunsurile 
primite., ministerul va putea constata cât de puţin po
trivit e ales momentul limitării lucrului în fabrici. 

* 

Producţia porumbului. Oficiul de studiu şi 
statistică din Ministerul agriculturei a întocmit urmă
toarele date despre producţia de porumb. 

Suprafaţa însămânţată a fost de 4.748.582 ha., 
fără judeţele Hunedoara şi Teleorman. Media la hectar 
e de 1010 kgr. 
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Producţia e de 481.742 vagoane fără judeţele 
Teleorman şi Hunedoara de unde n'au venit datele. 

In anul 1937, suprafaţa însămân|ată a fost de 
5.159.457 ha. 

Media Ia ha. 920 kgr. 
Producţia totală 475.186 vag. 

Cât a costat pe I ta l ia războiul civil din 
Spania? Ziarul englez laburist „Daily Herald" co
munică următoarele date în privinţa aceasta, pe cari 
le are afirmativ din sursă sigură. 

Italia a cheltuit până acuma 17 miliarde lirete. 
Din suma aceasta 4Vă miliarde s'au cheltuit în anul 
1936; 9 miliarde în anul 1937 şi 3V2 miliarde în 
anul 1938. 

Tot „Daily Herald" ne comunică, că în lunile 
Iulie şi August a. c. au debarcat 30.000 voluntari ita
lieni în Spania. Numărul total al Italienilor cari luptă 
în armata lui Franco se urcă la cea 75.000 soldaţi. 

Personalul român din întreprinderile mici. 
Legea cu privire Ia folosirea personalului român în 
întreprinderi e pe cale de a se modifica. Comisia 
încredinţată cu modificarea, a ţinut o şedinţă în săp
tămâna trecută. S'a stabilit, că legea vizează în prima 
linie marile întreprinderi industriale şi comerciale. In 
consecinţă a făcut propunerea, ca legea actuală să 
se aplice numai la acele întreprinderi, al căror per
sonal întrece numărul de cinci angajaţi. 

* 

Sindicatul muncitorilor din întreprinde
rile forestiere ale judeţului Murăş a ţinut o mare 
întrunire la Tg.-Murăş în care a cerut desfiinţarea ime
diată a sistemului de prime ; urcarea lefurilor cu 30°/ 0 

Ia muncitorii de sezon, şi cu 1 0 % la muncitorii 
stabili. 

Londra. Primăria oraşului Londra a tipărit o 
carte cu date interesante privitor la viaţa acestui oraş. 
Din ea vedem, că Londra are 8.233.941 locuitori. 
Zilnic se fac 122 căsătorii. Numărul naşterilor este 
de 55.000 anual. Mortalitatea e de cea. 50.000. Peste 
1 milion oameni sunt ocupaţi în comerţ, şi 120.000 
în restaurante. Lungimea străzilor oraşului este de 
3600 km., o distanţă care corespunde depărtării 
Londra—Noua Foundlandă. Londonezul se poate bucura 
în medie zilnic numai 31/* ore de soare. In schimb sunt 
anual 187 zile ploioase şi 42 ceţoase. In medie se 
întâmplă anual 57,000 accidente. Spitalele îngrijesc 
43.000 bolnavi şi casele de alienaţi 23,000 persoane. 

Sunt deţinuţi de poliţie anual 17.000 persoane, 
pentru patima beţiei. 

* 

E x e c u t a r e a legii bancare Până Ia 14 
Aprilie 1937 băncile puteau acorda membrilor din 
Consiliu şi din comitetul de supraveghere, împrumu-
muluri şi credite, pe lângă acoperiri reale. Legea din 
14 Aprilie 1937 stabileşte, în articolul 27, că persoa
nele amintite nu mai pot beneficia de împrumuturi 
la institutul lor. Pentru acomodare la această dispo
ziţie s'a acordat un termin de doi ani. Consiliul Su
perior Bancar aduce Ia cunoştinţă în organul său 
oficial Nr. 60, că terminul amintit expiră la 14 
Aprilie 1939. Până la acest termin membrii din con
silii şi comitetele de supraveghere trebue să lichideze 
obligaţiile lor suszise faţă de băncile respective. Ne-
observarea acestei dispoziţii atrage după sine pier
derea mandatului lor. 

Pentru construirea de drumuri ministerul 
de finanţe a ridicat în luna trecută delà Cassa poştală 
de economii şi Cassa de depuneri suma de 800 mii. Lei. 
Suma aceasta a fost acuma augmentată cu 100 mii. 
Lei conf. Mon Of. Nr. 178/938. 

* 
O nouă bancă în Cernăuţi , a fost înfiinţată 

cu un capital de 30 mii. Lei. Se zice -că fondarea 
acestei bănci s'a făcut din iniţiativa dlui guvernator 
al Băncii Naţionale, deoarece aproape toate băncile 
locale din Bucovina au căzut jertfă crizei economice. 
Sucursalele marilor bănci din Bucureşti se interesează 
mai mult de afaceri de import şi export, pe când tre
buinţele de credit ale claselor burgheze sunt neglijate. 
Grosul capitalului nouei bănci va fi subscris de Fondul 
Ortodox Bisericesc al Bucovinei şi de Creditul Na
ţional Industrial. 

BANCA „ŞERCĂIANA", S. A., ŞERCAIA. 

Convocare, 
Domnii acţionari ai Băncii „ŞERCAIANA", s. a., 

Şercaia sunt invitaţi a participa la adunarea generală 
extraordinară a Băncii, convocată pe ziua de 23 Oc-
tomvrie 1938, ora 2 p. m., în localul institutului cu 
următoarea ordine de zi: 

1. Deschiderea şi constituirea adunării ge
nerale extraordinare ; 

2. Modificarea art. 2 şi 45 din statute. 
Consiliul de Administraţie. 

Manuale şi rechizite şcolare numai delà Librăria „Oacia Traiană" s. a., Sibiu. Piaţa Unirii 7. 




